



霜降时节 柿子红

霜降时节，柿子成了深秋最耀眼的风景：柿子树繁叶落尽，看起来枝丫遒劲饱经沧桑。鲜红欲滴的柿子，却招摇地挂满枝头树梢，妩媚俊俏诱人眼眸……霜降吃柿子能御寒保暖，还能强健筋骨，因此有霜降吃柿子的习俗。

儿时，母亲告诉我柿子即使红了，也是不能吃的。我把母亲的叮咛理解为她只是不想让我爬树，不想让我偷吃柿子。我曾躲开母亲的视线偷偷爬上门前的柿子树，摘了个又红又大的柿子，迫不及待地咬了一口柿子，浓重的涩味便缠住了我的嘴巴。从那以后，我就觉得柿子是种“刁钻”的水果，明明已经红得诱人了，却还不能让人口解馋。

霜降时节，我们回老家去摘柿子。柿子摘回来后，母亲烧一锅热水，拿些柿子浸泡在热水中，5天后柿子就会去掉涩味，“刁钻”的柿子变得“乖巧”起来，成了清脆可口的美味。泡柿子热水的温度要把握好，水凉了泡不掉柿子的涩味，水太热又会把柿子烫死，到时鲜红的柿子变成了黑紫色，味道还是苦涩难以入口。

过了霜降就可以做柿饼了，母亲削掉柿子皮，把柿子用细线穿起来挂在院子里晾晒。晾晒一天后，晚上要把柿子串收起来用棉被捂住，让柿子发热去掉涩味。如此反复一周后，鲜红的柿子就变成了暗红色，失去水分的柿子变得软了，还会长出一层白霜。再白天晒、晚上捂一周后，外表粉白内里暗红的柿饼就做成了。柿饼入口柔软筋道，十分香甜，是难得的美味。柿饼晒好后，母亲只让我吃几个解馋，然后把柿饼都收藏起来，等到过年的时候招待客人，或作为礼物走亲戚的时候带。

在长长的冬季里，柿饼就在屋里的某个角落诱惑着我。等我翻箱倒柜发现了柿饼的踪迹，我就会隔三差五偷几个柿饼解馋。现在想来母亲是明白我的小伎俩的，只是她没有拆穿我。等到过年取出柿饼的时候，母亲总是笑着讲柿饼让老鼠偷吃了不少，我就在旁边虚张声势地指责馋嘴的老鼠真可恶。

母亲也会留一些鲜柿子，放在院子里的柴垛上用稻草盖好。冬日下了一场雪后，就可以吃到冻柿子了。拂去稻草上的雪，揭开稻草，晶莹剔透的柿子在皑皑白雪的衬映下分外耀眼，咬一口冻柿子，清凉香甜的感觉直抵心底。

霜降的柿子，勾起我一串一串的回忆。那些记忆与故乡与关，与亲人有关，与美味有关！

(李群学)

东台鱼汤面，“吃一碗，想三年”

在江苏省东台市有一种小吃——东台鱼汤面，不仅本地人家会做，人人爱吃，而且驰名大江南北。

东台的鱼汤面，源于清乾隆33年(公元1769年)，已有200多年的历史。相传，乾隆年间，一位御膳厨师因触犯了御膳房的条规，被逐出宫廷，流落到东台盐区，以挑馄饨担子为生。当时馄饨皆为肉馅。他初来乍到，人地生疏，生意清淡，不由想起御厨面点，便萌生了试作鱼汤面的念头。几经试验，虽然做的鱼汤色如牛奶，但总有腥味，且浓度不够。后来，他听从乡民建议，多用姜葱去腥，用猪油炸鱼后再煮，使汤变得稠浓，再放些虾子，这样做出来的鱼汤既保持了鱼汤的鲜味，又别具特色。于是他开设店铺，打出“东台鱼汤面”的招牌，生意兴隆，门庭若市。“鱼汤面”就此成为东台享有盛名的特产。1915年，在巴拿马国际博览会上，东台鱼汤面获得巴拿马国际博览会金奖。东台红兰别墅制作的鱼汤面，1985年曾经被江苏省商业厅鉴定列为江苏省名品，并获荣誉证书，编入《中国小吃谱》。

煮东台鱼汤面，得先将鲫鱼洗净，入猪油锅中炸酥。另将鳝鱼骨洗净放入锅内煸透。锅中放水1800克，投入炸好的鲫鱼和鳝鱼骨烧

沸，待汤色转白后加入熟猪油，大火烧透，然后用淘箩过清鱼渣，成为第一份白汤。再将熬过的全部鱼骨倒入铁锅内，先用文火烘干，然后放入熟猪油200克，用大火把鱼骨煽透，加入开水14000克，烧沸后再加熟猪油150克，大火烧沸，过清鱼渣，成为第2份白汤。用熬制第2份白汤的方法和用料，加开水10000克熬成第3份白汤。然后将3份白汤混合下锅，放入虾子、绍酒、姜、葱烧透，用细筛过滤。另将面粉加水揉成面团，切成细面条。在碗内放熟猪油7克、白酱油15克和少许青蒜花，舀入沸滚的鱼汤。同时，将面条入沸水锅中下熟，捞入鱼汤碗内即成。

上好的鱼汤色白如乳，肥而不腻，滴在桌上会自然凝聚如珠，用嘴一吹，能从桌子的一边滚到另一边。当地老百姓都说，这鱼汤面，可是“吃一碗，想3年”。

(嵇友凤)



秋季果蔬蒸蛋香香吃

秋季，正是瓜果飘香的季节，金灿灿的大南瓜，绿莹莹的猕猴桃，红艳艳的西红柿……用它们与鸡蛋来一次亲密的“约会”，会是怎样的快乐呢？试一下吧！

南瓜球蒸蛋

南瓜的做法很多，可蒸煮、可炒炸，做主食、人菜肴，可谓随心所欲，信手拈来。在这瓜得意的秋日舞台上，我将这道“南瓜球蒸蛋”，推荐给喜爱美食的“吃货”朋友们。

主料：南瓜半块、鸡蛋2枚、小香葱。

调料：盐、水。

做法：第一步，将两枚鸡蛋加料酒、盐，适量温水充分搅打入味后，上笼隔水蒸制；第二步，用小圆勺将南瓜，加工成半圆小球，装盘用保鲜膜包好后，用微波炉高火2分钟，加工成八分熟；第三步，当鸡蛋蒸制定型后，将南瓜球均匀地铺嵌在蛋羹上；第四步，继续蒸制2分钟后关火，撒入小香葱，稍焖片刻，即可出锅食用。

(榕杨)



小贴士

这两道蒸蛋，特别适合老人与孩子食用，因为水果蔬菜的加入，可有效中和部分脂肪与胆固醇，营养更合理。



俊江南乾吟阁 龙吟坊餐饮美食街的家宴新秀

俊江南乾吟阁大酒店，位于长江边的镇江龙吟坊商业街。沉稳大气的新中式装饰风格，别出心裁地融入时尚元素，清新夺目，时尚典雅。走进俊江南乾吟阁大酒店，尽显江南之意。

俊江南乾吟阁可容纳780人同时就餐，其多种餐区的配置，为百姓举办生日宴、寿宴、婚宴等家宴提供了更多选择，充分体现了“家事喜事事欢聚俊江南”的定位。这里精致舒适的散客零点区，80个餐位，既有大圆桌，也有卡座；这里宽敞豪华的大堂，为新人提供了温馨的“迎宾区”；这里的儿童乐园、IPAD上网区，为小孩、年轻人提供了欢乐的“娱乐区”。这里不仅有合理的区域设置，更有细致入微的真诚服务，让人们感受“家一般”的温情时刻。俊江南乾吟阁的婚庆服务团队，从婚宴到婚礼，为客人全程服务，如免费提供新娘房、婚礼顾问、婚礼司仪、婚庆布置等婚庆服务，更有贴心的宴前一个月的免费试菜选菜服务……

据悉，近日俊江南为宾客提供了多重优惠——如订家宴5桌以上，返餐额10%礼券；20桌以上，返餐额10%礼券，除此以外还免费提供全套舞台、灯光、音响和LED彩屏，以及新娘房与特色节目表演。

(阿娟)

牡丹真“国色”

国色餐饮会所位于滨江旅游风光带中段，是美食与风景的结合，成为江边一道亮丽的风景线。

走进国色，映入眼帘的是别致的大厅。大厅有六个卡座、三个小型圆桌和三个典雅的半包。整个大厅的墙面都是落地窗。邀上三四位好友，点上几道小菜，喝上几蛊美酒，顺便欣赏着窗外的美景，那是一件多么惬意的事情。应广大消费者的要求，“国色”针对大厅消费者创作了一批新式菜肴，包括煲煲好味、老火炖汤、精品粤菜等六大类。价格适中，菜肴精致，环境优美，给你一种别样的体验。从现在起至10月31日，到国色餐饮会所就餐，中午消费菜金享受7.5折优惠且散客在包厢和大厅消费菜金（折后）满300元以上可赠送100元面值现金券（送完即止），菜金不包含酒水、海鲜、专项产品。中午消费红膏蟹价格优惠至88元/只（公、母），消费红膏蟹10只以上均可赠送黄酒一瓶。推出新的1688元/桌和1888元/桌家宴套餐（3桌起订）。

(红娟)

新宴春永不停步

吉韵镇江，老字号能够传承发展的不多。老字号既要传承，又要推陈出新，才能与时俱进，不被淘汰。不拘泥于历史的成就，不断创新，使得闻名遐迩的宴春酒楼在家宴和早茶供应中一直红红火火。

典雅的装饰，巧妙的格局，别致的包间，宴春酒楼大市口店总能够让不少人在找到回忆。三楼的宴会大厅目前重新修整完毕，大厅能容纳30余桌客人，婚宴、寿宴、公司party，宴春不断更新自己的硬件设施，恢弘的大厅，现代的灯光效果和音响设施，在每一次的整改中都不断进步。

硬件设施不断与时俱进，软件也在不断创新。随着人们生活理念的改变和对食物要求的提高，宴春酒楼从早茶到筵席，适时调整和改进菜品。从人们的健康角度考虑，近期又有一批新式菜品与大家见面，个中滋味，期待您的品尝。宴春酒楼紧跟时代步伐，既传承了老味道，又与时俱进推出健康时尚的新菜品。重新装修的大市口宴春已经改装待客，相信，一定会给新老顾客耳目一新的感觉。

(红娟)

